

提前交待“身后事”不再是老人事

惊诧否? 80后90后也开始办遗嘱公证了 有的是为父母,有的是为另一半

本报记者 陈赛男

生前立份遗嘱,安排好身后事,在传统观念里,这应该是老年人考虑的事。可如今,越来越多的年轻人打破这一禁忌,早早立下遗嘱安排好“身后事”。

记者从省内几家公证处了解到,近年来立遗嘱的群体趋于年轻化,其中不乏“80后”“90后”。这些“年纪轻轻”的遗嘱,背后都有着不同的原因与考虑。

“90后”想给父母留一份保障

1994年出生的小米,是记者目前了解到的省内最年轻的立遗嘱者。

小米是个典型的“富二代”,家境殷实。作为家中唯一的孩子,小米更是备受长辈们的宠爱。刚成年不久,爷爷奶奶和父母就出资,以小米的名义买了房子。小米还是一名在校大学生的时候,名下的房产就有好几套。

这原本是长辈们留给小米的保障,但随着小米步入社会,父母对小米的婚姻也多了层考虑,担心小米婚后的财产分配会遇到麻烦。了解到父母的担忧后,小米认为,房子既是父母和长辈出资购买的,如果自己发生意外,这些房产理应归还他们,于是决定通过立遗嘱的方式来处置名下的几处房产。

2015年的一天,小米走进杭州市钱塘公证处,找到公证员,

填写了申请表格,根据自己的意愿立下遗嘱,指定名下的房产由父母继承,“既是为了避免今后的纠纷,也是想给老人一个保障”。

“空中飞人”防风险

古云:三十而立。小顾刚满30岁的时候,就给自己立了一份遗嘱。

小顾是一家公司的高级主管,因为工作的原因,他不得不做个“空中飞人”。时间久了,小顾觉得自己经常乘坐飞机,风险太高,于是萌生了早些立遗嘱的想法。

不久之后,小顾的一位同事去世,但因为生前没有立下遗嘱,这家人在遗产继承的时候出现了纠纷。悲伤之余,目睹一切的小顾不愿意重蹈覆辙。于是下定决心,要先给自己办理一份遗嘱公证,以免日后家人因为财产分割出现纷争。

去年下半年,小顾向杭州钱塘公证处递交了申请,将自己的房产和车子等财产指定其父母继承。

收到小顾的申请,承办公证员审查确认后依法出具了公证书,了却了小顾的一桩心事。

外出旅游前给妻子上份“保险”

奉化的张先生今年40多岁,事业有成、家庭幸福,他和妻子购置的两处房产经过几年的翻倍升值,如今资产已达数百万元。

闲暇的时候,张先生很喜欢外出旅游。但是,时间久了,张先生有了顾虑:经常外出旅游,一旦发生意外,自己的财产恐怕会被不当处置。

张先生说,自己与妻子的感情一直不错,一步步打拼出今天的事业,家庭也很和睦,如果自己发生意外,希望给妻子留份保障。但是,如果不进行遗嘱公证,父母、子女可能都要来继承财产,很可能因此引发家庭矛盾。而这样的局面并不是张先生所乐意见到的。

今年年初,张先生打算带着家人旅游。在这次旅游之前,张先生专门来到奉化市公证处,找到了公证员,对自己提前拟好的遗嘱进行了公证。在遗嘱中,张先生将自己的所有财产指定由妻子一人继承,算是送给妻子一份“保险”。

年轻人不再以传统观念看待“身后事”

从省内几家公证处近些年办理的遗嘱公证情况来看,中青年人群办理遗嘱公证的比例虽然非常小,但仍有逐年增加的趋势。这些人群以高风险职业者、疾病患者、再婚者居多,这其中又以事业有成、财产较多的人士居多。

奉化市公证处主任李卫平分析,之所以越来越多的年轻人提前安排好自己的“身后事”,一方面是因为社会走向富裕,有产者增加,有遗产可供分配;另一方面原因是公民的法律意识逐渐加强,社会观念发生了转变,不再视立遗嘱为“禁忌”,而是看作一份保障。

“传统观念是‘临终交待后事’,但如果发生意外,很可能出现来不及交待后事的情况。如果趁年轻提前做好遗嘱公证,可以最大限度体现自己的意愿,避免家庭纠纷,减少诉讼”,李卫平表示,年轻人办理遗嘱公证并非不可更改,如果想要更改遗嘱内容,同样可以通过遗嘱公证的形式重新立一份。

(文中当事人均为化名)

借了新债还旧债 集资诈骗被判刑

通讯员 应玉锦

本报讯 明知自己没有还款能力,却故意向他人隐瞒财物状况,虚构借款用途,以高额利息为诱饵,大肆非法集资,骗取他人资金919余万元。经龙游检察院提起公诉,7月6日,龙游法院作出一审判决,以集资诈骗罪判处柯某有期徒刑10年,并处罚金50000元。

柯某原为某单位驾驶员,月工资四五千,无其他经营投资。2006年,柯某向亲朋好友借款100多万元,加上自己的积蓄,凑了130万元借给一朋友投资办厂,不曾想该朋友得款后就失联了,柯某用于投资的借款因此打了水漂。柯某无力偿还借款,却又继续向外举债,逐步累积了巨额债务。2009年5月至2015年2月,柯某捏造资金转贷、工程建设、购房等理由,以每月支付4%至10%不等的利息为回报,向王某等40余人非法集资2000余万元,期间“借新还旧”,用于归还个人债务及利息,至案发后尚有919万元未能归还给被害人。2015年2月初,柯某因无力偿还高额债务外逃,之后主动向公安机关投案。

看装备 学反恐

通讯员 张文宝

近日,由长兴县反恐怖工作领导小组办公室主办,县委宣传部、县公安局、县司法局承办的反恐法主题宣传周活动在长兴中心广场启动。现场开展了法律法规咨询、反恐警情模拟、反恐知识技能宣传、反恐应急装备展示等活动,吸引了大批市民。

带着安全套,18岁南京女孩偷跑到杭州见网友 因为没带身份证,哪里都开不了房 姑娘,这回是没出事,可万一遇上坏人咋办

通讯员 王正业 本报记者 陈洋根

本报讯 几筒薯片、一把雨伞、一面镜子、30多元现金,还有一只安全套……刚满18岁的姑娘小晶(化名)揣着这些,从南京来杭州与男网友约会。两人想尽办法,都没能住进旅馆,最终还是进了派出所。

白色T恤,戴着粉色的眼镜,娃娃头,小晶看着很文静。昨日凌晨1点多,杭州市公安局闸弄口派出所值班室里,一群前来开住宿身份证证明的人,而一脸学生气的小晶,引起了值班民警的注意:这不是一个小时前来过一次的小姑娘么?

她为什么又来了?原来,7月6日夜12点刚过,小晶由一位旅馆工作人员陪着来开住宿身份证明,与她同行的,还有一名男子。当时,他们本想在旅馆一人登记双人住宿,但被旅馆拒绝。旅馆工作人员陪着他们一起到派出所来,按规定核实身份后再给办理登记住宿。开了证明后,他们犹豫再三又离开了。后面这次陪她到派出所的,是另一家浴场的工作人员。

见小姑娘第二次来,派出所特地安排一位女警向她询问情况,结果却让民警都觉得吃惊。

小晶是南京人,18岁,高中刚毕业,几乎没出过远门的她瞒着家人,与“陌陌”上认识的一名男子约好到杭州玩,6日晚上才到的杭州。而她的那些行李,更让民警哭笑不得。和小晶一起的男子25岁,安徽人,无业。

小晶有些害羞地告诉民警,因为自己没带身份证,与那名男子开不了房。第一次在派出所开了住宿身份证明后,小晶不想暴露身份,因此没有入住该旅馆,而是继续到别的旅馆“碰运气”。不过,让他们没想到的是,连跑四五家旅馆,都被要求登记身份住宿,他们不想再去派出所开证明,于是都放弃了。最后,男的说走不动了,带她去



可住宿的浴场,以为无需登记身份证,结果工作人员还是要求按规定登记。

无奈之下,小晶在浴场工作人员的陪同下独自来派出所再次开证明,于是发生了开头的一幕。

为小晶的安全着想,民警马上联系到了小晶父母。电话里,小晶父母语气着急,说他们已经找了孩子整整一天了,正准备报警求助。一番感谢后,小晶父母表示即刻就出发,开车赶往杭州。凌晨4点左右,小晶父母风尘仆仆来到派出所,接回了女儿。

小晶虽然最终安全无恙地离开了杭州,但民警还是为她捏了一把汗,这要是遇上了坏人,该咋办呢……

想给车子避避暑 错踩油门冲进屋

通讯员 白炳苗 朱蓓蓓

本报讯 近期,在平阳发生了多起女司机因将油门当刹车撞房子的交通事故。7月5日,又有一名女司机发生类似事故,开车冲进了自己家的屋子,所幸并未造成人员受伤。

事故发生在平阳县水头镇富阳路,赵女士驾驶一辆大众轿车回家时,因停车时误将油门当刹车,碰撞自家的卷闸门后冲进房屋,将屋内的部分家具撞坏。

赵女士于2012年取得的驾照,并不算新手,为何会如此不小心?“我平时都把车子停在房子外面的空地上。因为天气实在太热了,担心车辆被暴晒,想挪到阴凉点的地方,结果一时大意,错踩了油门。”赵女士无奈地说。

现该事故正在进一步处理中。交警提醒广大司机,天气炎热,开车时一定要保持清醒的头脑,多观察,以防事故的发生。